



第四届两岸及香港《经济日报》财经高峰论坛



港台人民币业务发展提速



在博鳌亚洲论坛2014年年会开幕式上,李克强总理宣布,将建立上海与香港股票市场交易互联互通机制,进一步促进内地与香港资本市场双向开放和健康发展。

沪港通的推出,将更有利于香港建设离岸人民币中心。香港财经事务及库务局局长陈家强表示,沪港通是非常重要的突破,再一次显示香港在国家改革开放中发挥试验田的作用。

十年先行已呈现无可比拟优势

2004年2月25日,香港的银行成为全球首批可以向个人客户提供离岸人民币服务的银行。自此,香港成为了全球开发人民币产品和推动人民币更广泛使用的开创者。国家“十二五”规划进一步明确规定,支持香港发展为离岸人民币业务中心。

据香港特区政府网站公布的数据,到2013年底,香港建立了在内地以外最大的人民币资金池,总额达10530亿元人民币。有216家银行参加了香港的人民币清算平台,其中包括191家海外银行分支机构以及内地银行的海外分行。通过发展人民币债券、贷款和股票类产品,香港已成为国际间最大的离岸人民币融资与资产管理中心。

香港金融发展局主席史美伦认为,与其他人民币离岸中心相比,香港的优势有很多:首先是先行先试的优势,经过10年发展目前香港离岸人民币业务占到全球

香港:

十年先行先试 竞争优势明显

本报记者

的70%;第二,香港拥有既了解香港情况、内地情况,而且有丰富国际运作经验的金融人才;第三,香港的金融基础设施完善。史美伦称,离岸人民币业务不是一个点,而是一个网络,香港不是网络中唯一的中心,但香港要做中心的枢纽。

在国家金融改革中扮演重要角色

离岸人民币业务稳步而瞩目地发展,不仅反映了内地日益强大的国际经济地位和中央政府的金融改革决心,也显示了香港在国家发展过程中扮演的重要角色。

在“一国两制”下,香港的金融制度和法律制度有别于内地。香港的货币可以自由兑换,资金可以自由进出,拥有以司法独立为标志的普通法系统。香港完善的金融体系全面与国际接轨,全球最大的70家银行皆在香港经营。香港投资推广署署长贾沛年表示,香港对企业运作的限制少之又少,拥有良好的基建及简单的税制,

离岸人民币业务在台湾、香港等地

稳步而瞩目地发展,两岸及香港产业合作和金融监管合作持续推进,两岸货币清算机制运作良好。这不仅反映了中国日益强大的国际经济地位、体现了中国金融改革的决心,更反映出两岸及香港经济合作的不断深化,相互之间的联系

更加紧密

台湾:

46家银行开办人民币业务

本报记者 周 剑

右时间。

台湾货币政策主管部门负责人表示,目前台湾离岸人民币业务的发展已初具成效。不仅人民币存款,其他人民币业务也实现快速增长。2013年2月至2014年2月,人民币汇款业务量累计达6510亿元人民币。岛内外汇市场交易量中,美元对人民币的交易量由2013年2月的334亿美元,增加至2014年2月的1401亿美元;同期,其交易量占全体交易量由6.8%增加至22.4%,已高于美元对日元及对欧元的交易比重。

台湾货币政策主管部门负责人认为,众多台商投资于大陆并往来于两岸之间,台湾银行业通过加强对企业提供人民币贸易清算、现金流管理及相关服务,可衍生出庞大的人民币商机,并得以快速积累人民币资金池。

人民币业务涨势喜人

台湾货币政策主管部门4月15日最新公布的数据显示,截至3月底,台湾人民币存款余额达2683.92亿元,再创历史新高,也大大超出市场预期。国际机构此前预测,台湾人民币存款达到该数额仍需2年左

投资渠道逐步丰富完善

2013年以来,台湾加快了相关政策的松绑放行,鼓励发展具有两岸特色的金融业务,建立人民币回流机制,并公布“发展具两岸特色金融业务计划”,进而促进台湾发展人民币离岸中心。

2013年底,台湾正式开放大陆企业赴台发行人民币债券“宝岛债”。12月10日,交通银行、农业银行、中国银行、建设银行在台湾同期实现发行共计67亿元的“宝岛债”,票面利率在3.15%至3.7%之间,并获得当地市场的热烈追捧。“宝岛债”在为台湾投资者提供更多的投资选择的同时,更为重要的意义在于,可以推动岛内人民币资金回流,加速台湾成为离岸人民币中心。

今年4月,台湾人民币资金回流的另一重要途径RQFII业务实现重大突破。4月3日,上海汇添富基金管理有限公司旗下的人民币债券基金,通过与渣打银行的合作,成功进入台湾市场,从而为台湾的人民币投资者提供了直通大陆的投资渠道。

当前,台湾鼓励发展两岸金融的部分措施仍须在两岸服务贸易协议生效后才能推动。为此,台湾舆论和业者认为,台湾具备发展人民币离岸中心的基础,呼吁台立法机构尽快通过两岸服务贸易协议,以便人民币业务更好发展。

中银香港

把握离岸人民币业务发展新机遇

本报讯 记者刘溪报道:中银香港近年来实施可持续增长的发展策略,发挥优势,把握发展离岸人民币业务机遇,为客户提供全方位的金融产品及服务。

2013年,中银香港做了首笔以人民币香港银行同业拆息(CNH HIBOR)为定价基准的人民币兑美元货币互换掉期交易,成为首笔以同业拆息定价的存款证安排人。在率先与银联国际合作推出“银联卡香港商户收单人民币结算”业务、推出清算行定期存款业务同时,中银香港还成为芝加哥商品交易所集团及香港期货交易所美元兑离岸人民币期货市场做市商,并与富时集团携手推出全新的“中银香港—富时离岸人民币债券指数系列”,为投资者提供指标参考基准。

中银香港近年来殊荣不断:连续6年获得由香港中小型企业总商会颁发的“中小企业最佳拍档奖”,连续两年被《亚洲资产管理》评为“最佳离岸人民币产品经理”。

交通银行台北分行:

陆资银行中

率先实现盈利

本报讯 记者廉丹报道:交通银行台北分行自2012年7月16日开业以来,以服务两岸经贸往来为主要业务发展方向,积极拓展业务,扩大业务规模,在陆资银行中率先实现盈利。存款、放款等主要业务指标均进入当地外商银行前20位。

交行台北分行开业以来积极拓展本地客户的业务往来,与本地优质客户建立授信等业务关系,一些台湾知名公司也已在台北分行开设账户,办理存款、汇款、授信、贸易结算等业务。目前台北分行资产规模约18亿美元,成立企业账户100余户。

2013年2月,台湾地区对外汇指定银行开放人民币业务。台北分行及时完成各项准备工作,成为台湾地区首批开办人民币业务的银行和首批上线“外币结算平台”办理人民币结算的银行。此外,交通银行积极响应台湾地区“宝岛债”的开放政策,成为首家在台发行“宝岛债”的陆资机构。

南商东莞支行:

与内地企业

实现“双赢”

本报记者 郑 杨

“我们东莞支行2012年6月开业,到去年8月已经实现盈利,业绩在南商设在大陆的36家分支机构中排名中上。”南洋商业银行(中国)有限公司东莞支行行长蔡利勤说。

随着内地与香港关于建立更紧密经贸关系的安排(补充协议六)和粤港澳各项金融合作协议的签署,香港许多银行近年来充分利用优惠政策,加速了在广东设点拓展的步伐。截至去年底,已有东亚银行、汇丰银行、恒生银行等6家港资银行的14家在粤分行在广东设立了59家异地支行,实现了广东所有地级市的全覆盖。南商(中国)作为第一家进入内地市场的外资银行,已扎根大陆30余年。

“我们一直致力于支持本地企业发展,与当地企业实现‘双赢’。”蔡利勤告诉记者,东莞的特点是以制造业为主,支行凭借港资背景优势,能够帮助广大制造企业打通境内境外,同时做大自身业务。



图为南洋商业银行(中国)东莞支行营业厅。本报记者 郑 杨 摄

贸易对双方都有利

——访台湾金融服务业联合总会最高顾问陈冲

进台湾人民币业务的未来发展。

我注意到,大陆最近和英国、法国、德国等欧洲国家都已经签署了人民币清算和结算协议,这其实是很重要的一步,将使未来整个资金调度方面更有弹性。如果双方要做一些避险举措的话,也才更有依据。我之所以谈到这点,是因为由此可以看出,中国人民银行已经同意与欧洲国家谈这方面的问题,同样也可以考虑与台湾进行这方面的沟通。而且我相信在技术层面上已经不是很难的问题。

记者:香港是最早也是目前最大的一个离岸人民币中心。在亚洲,新加坡也在致力于打造离岸人民币交易中心。那么台湾在发展人民币业务方面,将会从哪些方面去突出自己的优势?

陈冲:每一个地方它的条件都不一样,如果说想做人民币离岸中心,我认为目前看起来4个地方是有机会的。香港

港有其发展的历史背景,它现在人民币存款已经超过了10万亿元,香港也当然是有它的发展机会的。新加坡和伦敦也在争做人民币离岸中心,据不完全统计,新加坡人民币存款接近2000亿元。而台湾是超过新加坡的,台湾的人民币存款有2600亿元。但更为重要的是,相比伦敦和新加坡,台湾双向贸易量比较大,这是应该好好加以利用的重点。如果未来两岸之间的贸易有一些可以用人民币来计价,成为一个支付标准的话,这将成为台湾的一种优势。而与香港相比,台湾的优势在于自身有一些生产事业做基础。因此,台湾利用与大陆之间的贸易量,从以人民币计价或作为支付货币角度着手的话,应该会有可以发挥的空间。

记者:最近,两岸之间引人关注的是台湾的反服贸了。您对这个问题是怎么看的?

陈冲:这个问题我可以告诉你一个大的方向,那就是从人类历史发展来看,贸易是对双方都有益的事情。从300年前英国人亚当·斯密的理论,到后来李嘉图的观点,他们所有发展出来的相关理论,大家都是认同的。不管这些理论中间有什么变化,贸易从长期来看,是对人类的福祉有帮助的而且是对双方都有帮助的。因此,我们要做的事情就是让一般民众也能够了解,服务贸易协议这个事情是对大家都有好处的。

我们最终要回归经济学理论告诉我们的,贸易从长期来看是对大家都有好处的。

4月24日下午,本报记者就台湾人民币业务发展、海峡两岸服务贸易协议等问题采访了来京参加第四届两岸及香港《经济日报》财经高峰论坛的台湾金融服务业联合总会最高顾问陈冲。

记者:近年来,台湾人民币业务发展迅速,人民币存款连续创新高。本届论坛的主题是“两岸及香港金融合作新机遇”。请问,台湾人民币业务未来发展的方向是怎样的?

陈冲:台湾人民币业务这几年的确发展很快,尤其是在过去一年中,大概到今年3月底人民币存款已经成长到2000亿元左右。但我个人觉得这不是一个很健康的发展,因为有了存款以后,资产负债表的另外一面即要怎么来运用,其实是非常重要的。这需要两岸适当地做一些合作沟通,建立相应管理机制。我相信有了这样的基础才更适合谈推